
Мониторинг проведен институтом уполномоченных 
при Президенте Российской Федерации по защите прав предпринимателей 

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ МОНИТОРИНГА 
«Мнение собственников и руководителей высшего звена 

малого и среднего предпринимательства о мерах 
государственной поддержки в период эпидемии 

коронавируса»

Задача мониторинга – определить состояние бизнеса в регионах, выявить 
проблемы с занятостью и отследить воздействие на бизнес мер, уже 

принятых правительством и региональными властями, и скорректировать 
разработку дальнейших мер и механизмов поддержки. 



 Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«К какой сфере деятельности относится Ваша компания?» (в % от  общего числа ответивших на 

вопрос)

▪ 13 апреля 2020  - был проведен пилотный опрос- мониторинг

▪ В опросе приняло участие около 1000 компаний из 85 субъектов РФ

▪ Ориентировочно следующие опросы планируется провести: 27 апреля, 12 мая, 25 мая. 



(54%) респондентов ответили, что временно остановили 
деятельность своей компании, около (45 %) отметили, 
что компании продолжили работать.

«Остановила ли Ваша компания свою деятельность 
в связи с введением режима самоизоляции до 30 
апреля?»

При ответе на вопрос была ли переведена работа на 
удаленный режим, более (47%) отметили, что перевод 
невозможен, в связи с тем, что деятельность их бизнеса 
не адаптирована под такой режим.

«Переведены ли сотрудники Вашей компании на 
режим удаленной работы?»

(в % от  общего числа ответивших на 
вопрос)

(в % от  общего числа ответивших на вопрос)



Более половины (57%) предпринимателей сообщили, 
что оказание услуг в дистанционном режиме 
невозможно.

«Перешла ли Ваша компания к предоставлению 
дистанционных услуг для клиентов?»

Больше половины (59,8%) респондентов отметили 
сокращение спроса на их продукцию/услуги на (50%) и 
более. (28,9 %) от общего числа опрошенных сказали, что 
спрос на их продукцию/услуги снизился на (90%) и более 
процентов.

«Сократился ли спрос на продукцию/услуги Вашей 
компании по сравнению с тем же периодом прошлого 
года, если да, то насколько?»

 (в % от  общего числа ответивших на 
вопрос)

(в % от  общего числа ответивших на 
вопрос)



По мнению половины опрошенных предпринимателей 
(49,3%), треть и более компаний, работающих в их отрасли 
и их регионе, сократили численность сотрудников.

«Как Вы считаете, какова доля работающих в Вашей 
отрасли в Вашем регионе компаний, сокративших 
численность сотрудников?»

(49,7%) респондентов считают, что треть и более 
компаний перевели своих работников на минимально 
возможную заработную плату. (29,3 %) от всего числа 
опрошенных отметили, что практически все компании 
перевели сотрудников на минимальную заработную 
плату.

«Какой процент компаний, работающих в Вашей 
отрасли в Вашем регионе, перевели сотрудников на 
минимально возможную заработную плату?»

(в % от  общего числа ответивших на 
вопрос)

(в % от  общего числа ответивших на 
вопрос)



Большая часть (56,8%) опрошенных сообщили, что основная трудность, с которой столкнулся их бизнес – 
невозможность платить заработную плату сотрудникам и налоги с ФОТ. 

(допускался выбор неограниченного числа ответов)

 «С какими трудностями столкнулась Ваша компания за последнюю неделю?»

(в % от  общего числа ответивших на 
вопрос)

Источник: Опрос-мониторинг «Мнение собственников и руководителей высшего звена малого и 
среднего предпринимательства о мерах государственной поддержки в период эпидемии 
коронавируса» 
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Опрос предпринимателей включал ряд вопросов, касающихся мер поддержки бизнеса. Практически все 
перечисленные меры поддержки являются востребованными. Самая популярная мера поддержки среди 
респондентов - снижение размера страховых взносов до 15% от суммы заработной платы выше МРОТ. К данной мере 
планируют обратиться 51% опрошенных (таб.1). 

 Мера поддержки Планируют  воспользоваться

Снижение размера страховых взносов до 15% от суммы заработной платы выше МРОТ 51 %

Отсрочка по всем налогам за исключением НДС на 6 месяцев 48,7 %

Снижение ставок по упрощенной системе налогообложения 41 %

Продление сроков уплаты имущественных налогов в 2020 году 40,6 %

Перенос сроков сдачи отчетностей 35,9 %

Субсидирование или отсрочка коммунальных платежей 34 %

Беспроцентное кредитование на выплату зарплаты на период до 6 месяцев 29 %

Субсидирование процентных ставок по кредитам бизнеса 21,7 %

Приостановка проведения надзорных проверок до 1 мая 2020 г. 20,1 %

Реструктуризация кредитов и неначисление заемщикам повышенных процентов, штрафов и пени 19,7 % 

Ограничение максимального значения эквайринговых комиссий по онлайн-покупкам 18,1 %

Получение сертификата о форс-мажорных обстоятельствах по внутрироссийским договорам, 
внешнеторговым сделкам и международным договорам 15,9 %

Отсрочка по аренде государственных и муниципальных площадей 14,5 %

Снижение требований к обеспечению госконтрактов 11,1 %

Мораторий на подачу заявлений кредиторов о банкротстве компаний на 6 месяцев 8,1 %

Установление возможности изменения государственного контракта по соглашению сторон 7,8 %

Неприменение санкций при нарушениях условий госконтрактов 5,8 %

Освобождение от административных штрафов за валютные нарушения 2,7 %

Оперативное изменение валюты кредитования на рубли при обращении заемщика и в целях снижения 
кредитных рисков 1,9 %

(в % от  общего числа ответивших на 
вопрос)

Таблица 
1



Таким образом, по результатам опроса можно сделать следующие выводы:

• (54%) респондентов ответили, что временно 
остановили деятельность своей компании, около 
(45 %) отметили, что компании продолжили 
работать.

• При ответе на вопрос была ли переведена 
работа на удаленный режим, более (47%) 
отметили, что перевод невозможен, в связи с тем, 
что деятельность их бизнеса не адаптирована 
под такой режим.

• Более половины (57%) предпринимателей 
сообщили, что оказание услуг в дистанционном 
режиме невозможно.

• Больше половины (59,8%) респондентов 
отметили сокращение спроса на их 
продукцию/услуги на (50%) и более. (28,9 %) от 
общего числа опрошенных сказали, что спрос на 
их продукцию/услуги снизился на (90%) и более 
процентов.

• По мнению половины опрошенных 
предпринимателей (49,3%), треть и более 
компаний, работающих в их отрасли и их регионе, 
сократили численность сотрудников.

• (49,7%) респондентов считают, что треть и более 
компаний перевели своих работников на 
минимально возможную заработную плату. (29,3 
%) от всего числа опрошенных отметили, что 
практически все компании перевели сотрудников 
на минимальную заработную плату.

• Большая часть (56,8%) опрошенных сообщили, 
что основная трудность, с которой столкнулся их 
бизнес – невозможность платить заработную 
плату сотрудникам и налоги с ФОТ. 

• Опрос предпринимателей включал ряд вопросов, 
касающихся мер поддержки бизнеса. 
Практически все перечисленные меры 
поддержки являются востребованными. Самая 
популярная мера поддержки среди респондентов 
- снижение размера страховых взносов до 15% от 
суммы заработной платы выше МРОТ. К данной 
мере планируют обратиться 51% опрошенных.


